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ZAKLADNE ALGEBRAICKE VZORCE

(a £ b)? = a? £ 2ab + b? (a £ b)® = a® £ 3a%b + 3ab? £+ b®
a? —b> = (a—b)(a+D) a® — b = (a — b)(a® + ab + b?)
a® + b® = (a + b)(a® — ab + b?)
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ELEMENTARNE FUNKCIE

Konstantna funkcia — ‘ fry=k, ke ]R‘ D(f) =R, H(f) = {k}.

Grafom je priamka rovnobezna s osou .

Yy y=~F

0
Linedrna funkcia - | f: y=az+b, a,hb€R, a #0| D(f) =R, H(f) =R

Grafom je priamka so smernicou a, ktord na osi y vytina Gsek b.
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Kvadratickd funkcia - ‘ f:y=ar’+br+c, a,b,ceR a#0 ‘

Grafom je parabola, ktorej os je rovnobeZnd s osou y.
2
1) a>0: D(f) =R, H(f) = (¢ — f5;+00),
parna pre b= 0,
ohraniéend zdola,
rastdca, prostd pre x € (—%; +00),
b

klesajlca, prost pre x € (—o0; —5-).

oY /yzax2+bx+c
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2) a <0: D(f) =R, H(f) = (—o0;—2),
parna pre b =0,
ohranic¢end zhora,
rastica, prostd pre ¢ € (—oo; —%)a
klesajaca, prosta pre x € (—%; +00).

Y
Y
/ \y =ar?+br+c
/// / \\\\
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) 0 \ x
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Nech z; a x5 st korene kvadratickej rovnice az? +bx +c¢ = 0. Potom kvadraticka
funkciu y = az? + bz + ¢ mdzeme vyjadrit v tvare y = a(z — z1)(z — 22).



Hyperbolicka funkcia — | f: y = % +b, a,beR, a#0

D(f) = (—00;0) U (0; +00), H(f) = (—00;b) U (b; +00).
Grafom je rovnoosova hyperbola.
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Exponencialna funkcia — ‘ fry=ad", a>0,a#1 ‘
D(f) =R, H(f) = (0; +00).
a>1: Ay ly=a" 0<a<1:\\ Y
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Logaritmicka funkcia — ‘ fry=log,z, a>0,a#1 ‘
D(f) = (0;+00), H(f) =R
a>1: Ay 0<a<l: ypN
_— \‘\
////Z =log, = \
0 /1 x 0 1 x
s"/ \\\\
/ y=log, z
|

log x = log,y « sa nazyva dekadickym logaritmom,
Inz = log, x sa nazyva prirodzenym logaritmom (kde e = 2.718

dislo).

Vlastnosti logaritmov:

log, zy = log, = + log, y log,1=0

log, g =log, z —log, y log,a=1
log, z

log, " =n-log, © log, T = Sy

log, a

... je Eulerovo



Goniometrické funkcie

D(f) =R, H(f) = (~1;1).

neparna, preto: sin(—zx)

—sinz,

ohranicend,
periodickd s periédou £ = 2.
Y —_ y=sinz
_z 3 3
—2m 2 | 2 27
_3m -7 0 3 ™ z
2
D(f) =R, H(f) = (-1;1),
parna, preto cos(—zx) = cosz,
ohranicend,
periodicka s periédou £ = 2.
o y Yy = COSX ~
: _ 3w
i —T 2 m 2 27
2
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, /7
fry=tgz| D(f)=R-{(2k+1)-5;keZ}= kLEJZ(—% + km; 5+ k),
H(f) =R,
nepérna, preto tg(—zx) = —tgzx,
rasttica na kazdom intervale I C D(f),
neohranicend,
periodicka s periédou £ = 7.
| | y | |
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|
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D(f) =R—{kmk € Z} = U (k; (k + 1)m), H(f)

=R,
kEZ
nepérna, preto cotg (—z) = —cotgz,
klesajtca na kazdom intervale I C D(f),
neohraniéend,
periodicka s periédou £ = 7.
\ \ X \ \
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ZNAMIENKA GONIOMETRICKYCH FUNKCIf
Kvadrant sin z coszT tgx cotgx
I + + + +
11 —+ — — —
111 — - + +
V. — + — —

sin(90° — z) = cosz
cos(90° — z) =sinzx

sin(90° + z) = cosz
cos(90° + z) = —sinzx

TABULKA ZAKLADNYCH HODNOT GONIOMETRICKYCH FUNKCI{

x | 0°[30°[45°|60° |90° | 120° | 135° | 150° | 180° | 270° | 360°

sing |0 L |23 1| L | 2| 1 19| -1]0
cosz |1 @ @ % 0 —% —@ _\/Tg -1 0 1
tgz | 0| g5 | 1 V3 3| -1 -5 0 0
cotgz V3|1 \/ig 0 —% -1 |—V3 0

1radian = 189 = 57°17'45"




ZAKLADNE VZTAHY MEDZI GONIOMETRICKYMI FUNKCIAMI

. 9 5 sinx 1
sin“z +cos“z =1 tgx = =
cosxr  cotgx
cos T 1
tgx - cotgr =1 cotgxr =

sinz tg—m

SUCTOVE VZORCE

: : : tgz +tgy
sin(z £y) =sinz - cosy £ cosz - sin tg(zty) = ——""—
(z +y) y y gz +y) 1T gz tgy
. . cotgz - cotgy F 1
cos(z £ y) = cosx - cos sinz - sin cotg(x £y) =
(z +y) yF y gz +y) cotgy £ cotg s
. . . T4y z—y sin(z £ y)
sinx + siny = 2 - sin - COS tgr ttgy = ————
tsiny 2 2 & &Y COSZT - COSY
— 1 +
sinm—siny:Q-cosx+y-sin$ y cotgw:l:cotgyzw
2 sinz -siny
rT+y r—y
cosz + cosy = 2 - cos - COS 2
. T+yYy . T—Yy
cosx — cosy = —2 - sin - sin 2
sing - siny = § - [cos(z — y) — cos(z + y)]
cosz - cosy = 1 - [cos(z — y) + cos(z + )]
sinz - cosy = 1 - [sin(z — y) + sin(z + y)]

VZORCE PRE VYPOCET FUNKCIf DVOIJNASOBNYCH A POLOVICNYCH UHLOV
2-tgr 2

sin2z = 2sinx cosx tg2r = — =
1—tg2x cotgr —tgx
tgiz — 1 tgz —t
sinz = 2sin ~ cos ~ cotg2m=00gm _ cotgr —tgzx
2 2 2cotgx 2

cos2z =cos’z —sin?x =1—2sin?z = 2cos’z — 1

T 1—coszx T 1+ cosz
sm2 \/ 5 0052 \/ 2

x sin 1—cosz 1 —cosx
tg- = = . =/ —"

2 1+ coszx sinx 1+ cosx
cot x  sinz  l4cosz n 1+ cosz

85 T 1 cosz  simz V1-—cosz

2tg £ 1—tg?2
—2 cosT = ———2
1+1tg>3 1+tg22

|cosz £sinz| =1 =£sin2z

sinx =

KVADRATICKE ROVNICE

Rovnica ‘ ar’? +bx+¢=0, a#0, a,b,ceR ‘ sa nazyva kvadratickou rovnicou vo v8eobecnom

tvare. Korene x1, zo kvadratickej rovnice vypocéitame zo vztahu

. —b+ Vb? — 4ac
1l2=—"7F7—",
’ 2a

kde D = b? — 4ac sa nazyva diskriminant kvadratickej rovnice.



Ak D > 0, potom rovnica mé dva rozne redlne korene.
Ak D =0, potom rovnica mé jeden redlny dvojndsobny koreii:

b
.’12'1_.’13'2——%

Ak D < 0, potom rovnica mé dva komplexne zdruzené korene:

—b+i-/D]

2a ’

T1,2

kde i je imaginarna jednotka.
Ak x1, x> st korene kvadratickej rovnice, potom tzv. rozklad na siéin korenovych ¢initelov mé
tvar

az® +bx +c=alx —z1)(z — 22).

Ak a = 1,b = p, ¢ = q, dostaneme normovani kvadratick( rovnicu:
2 +pr+q=0.

Pre jej korene plati:
T1+2T2=—-p, T1-T2=4gq.

ABSOLUTNA HODNOTA

Absolatna hodnota redlneho ¢isla je definovand takto:
1) ak a > 0, potom |a| = a,
2) ak a <0, potom |a| = —
Vlastnosti absolitnej hodnoty:
a) la| >0,
b) | —al| =lal,
c) —la| <a<|al,
d) la+b[ < |a| +[b],
e) |ab| = |af - [b],
f) Va? = d|,
g) (la|<k) & (k<a<k) & (a€(—k;k)).

KOMPLEXNE CGiSLA

Kazdé komplexné ¢islo sa dé zapisat v tvare z = a + bi, kde a je redlna ¢ast, b je imaginarna
¢ast komplexného &sla, i je imaginrna jednotka, pre ktort plati i = —1.
Nech z; = a + bi, 22 = ¢ + di s komplexné ¢isla. Potom
a) stdet z1 + 22 = (a+ ¢) + (b + d)i,
) rozdiel 21 — 22 = (a — ¢) + (b — d)i,
c) sGfin 21 - zo = (ac — bd) + (ad + be)i,
bi d
d) podiel A _ w
2o (c+di)(c—di)’
Znézornenie komplexného &sla z = a + bi vektorom OA:

¢+ di # 0; ¢ — di je komplexne zdruzené &islo ku zs.




Absolatna hodnota komplexného &isla je |2| = v a? + b2.

cos<,ozi = a=|z|-cosyp singp = = b=|z|-sinyp
z

b
, . - . LUV

Po dosadeni do algebraického tvaru komplexného ¢isla z = a + bi dostaneme goniometricky tvar
z = |z| - (cosp + i - sinp). Plati Eulerov vztah:

e¥ =cosp+i-sing.

ANALYTICKA GEOMETRIA V ROVINE

Nech st dané dva body A = [a1, az], B = [b1, b2]- Potom ich vzdialenost je

|AB| = /(b1 — a1)? + (b2 — a2)?

a stred tsecky AB je
g = |:G,1+b1 a2+b2]
B 2 72 )
Rovnice priamky:
1) parametrické rovnice —
priamka uréend bodom A = [ay,as] a smerovym vektorom @ = (ug,us):
T=a1 +1-u,
y=as+t-us, teR
2) vSeobecny tvar rovnice —
azx + by + ¢ =0, kde @ = (a, b) je normalovy vektor priamky, 7 L i,
3) smernicovy tvar rovnice —
y = kz + q, kde k = tg a je smernicou priamky, g je Gsek, ktory vytina priamka na osi y.

Vzajomna poloha dvoch priamok:
Priamka p je uréend bodom A a smerovym vektorom i, priamka ¢ je uréend bodom B a smerovym
vektorom ¥. Ich vzdjomna polohu uréime podla schémy:

b,q

/ \
i=k-7 i4k-7

pNg=10 pNg#0

rovnobeZné totozné roznobeZné

Uhol dvoch priamok:
lu1v1 + ugvs|

cosq = ——
| - 1]

kde |d] = y/u? + u3, |0] = \/v? + 2.

Vzdialenost bodu M = [z, yo] od priamky az + by + ¢ = 0:

Y lazo + byo + ¢|

va? + b2



KUZELOSECKY
KruZnica
Stredovy tvar rovnice kruznice k(S;r), kde P = [z,y] je jej Tubovolny bod, S = [0,0] je stred,
r = |SP| je polomer kruZnice, je: z2 + y? = r2.
Ak S = [m,n] je stred, potom rovnica kruznice je: (x —m)? + (y —n)? = r2.

y y
yp P
r
\\ yp P
0 rp ’\“ x / S \\\
/ n \ /
0 m xp T

Elipsa
Stredovy tvar rovnice elipsy, kde P = [z,y] je jej lubovolny bod, je:

z y: _ _ 2. 32
a2 b—2—1,5—[0,0],a>b,
alebo ( 2o .
T—m y—n
P> + 02 =1, S=[m,n], a® > b

e = v a? — b? - linedrna excentricita elipsy.
Ohnisk3 elipsy: Fi = [—e, 0], F> = [e, 0].

Hyperbola
Stredovy tvar rovnice hyperboly, kde P = [z,y] je jej lubovolny bod, je:

79 :13 S: [050]5

alebo




e = v a? + b? - linedrna excentricita hyperboly.

Ohnisk4 hyperboly: Fy = [—e,0], F5 = [e,0].

A, B — vrcholy hyperboly.

Asymptoty hyperboly maja rovnice: y = % “X, Y = —g - Z.

Rovnoosova hyperbola y = —,
x

k>0: y\ k<O0: /

\__ _J

Parabola
Vrcholovy tvar rovnice paraboly, kde P = [z,y] je jej TubovoIny bod, je:

y? = +2pz, kdep>0, V=10,0], 0o ==z,

z? = +2py, kdep >0, V=10,0], o=y,
(y —n)? = £2p(z —m), kdep >0, V =[m,n], o,
(¢ —m)? = +2p(y — n), kde p>0, V =[m,n], olly.

Y Y
z? = 2py
y® = —2px y? = 2px
4'/"’/\\x ’/’//)/> O‘“\\\. m
2% = —2py




Derivaéné vzorce:

[c] = 0, kde ¢ je konstanta;

[wa]l — Oémail;
[ez]l — ez
[a®] = a” In a;
1
[Inz]' = —;
log, 2]’ = ——;
[Oga "I;] mln(l7
[sinz]" = cosz;
[cosz]' = —sinx;
tgz] = ——;
[tga]' = 5
1
[cotgz]’ = ———;
sin® x
1
[arcsinz]’ = ;
V1-—22
-1
[arccosz] = —;
V1—z?
1
[arctg 7] = ——;
1+z
-1
[arccotg x] = et

Integraéné vzorce:

/dw=x+0;

mor+1
/wadx=a+1+0prea7é—1;

v gy = :
/a da:—lnaJGCrea;él,

1
/—dw=1n|x|+C;
x

/cos:z:da: =sinz + C;
/sin:cd:c = —cosz + C;

1
/co2xd$:tgx+0;

S
1
/.2 dx = —cotgz + C;
sin® x

dx _ { arcsin 2 + C,
va? —x2 —arccos £ + C}
dx 1 a+z

e - C-
@Z—22 2 |a-=z T
dx { %arctg%ﬁ-C,

—% arccotg = + C;

dm+ =1n‘m+\/$2+k‘+c;
c-f(:c)dwzc-/f(:c)dw, kde ¢ # 0;

(@) £ g(z)] dz = / f(z)do £ / o(z) dz;

@) - 9(@)) = ' @gle) + f@)g' @i [ £ ao = s +
Fo@)] = £o()) -g'(a);



